

习近平就印度古吉拉特邦拉索桥断裂倒塌事故向印度总统穆尔穆、总理莫迪致慰问电  
李克强向印度总理莫迪致慰问电

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

党的二十大文件  
民族文字版出版  
发行

新华通讯社主管主办 2022年11月2日 星期三 壬寅年十月初九 新华通讯社出版

今日8版 总第10899期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn

## 中关村这十年

村寄予殷切期望。

近日,新华社记者再次走进中关村,品读这十年中关村的发展故事。

### 敢为天下先

站上今年 HICOOL 全球创业大赛的领奖台前,许锦波已是全球 AI 蛋白领域备受瞩目的科学家。他开办的 Raptor X-Contact 方法,首次证明深度学习可以显著提升蛋白质结构预测的精度,从此拉开“AI 蛋白质结构预测时代”的序幕。

就是这位“AI 蛋白质折叠技术奠基人”,在海外生活工作近 20 年后,被中关村的创业环境所吸引。

这是中关村每天都在发生的场景:平均一天有 270 家企业在这里落户、诞生。

42 年前起步的中关村,最近十年步入了加速发展的快车道。

10 年来,综合极端条件实验装置、地球系统数值模拟装置等一批“大国重器”破土而出;一批原始创新成果、前沿技术领域的诸多“全球首个”接踵而至。

10 年来,创新企业矩阵释放活力。小米、百度、京东方等领军企业,在智能制造、深度学习、半导体显示等领域勇立潮头。

从 33.6 万件到 185 件,不断上跳的数字记录着万人发明专利拥有量连翻两番多的足迹;从 2458.5 亿元到 7005.7 亿元,年技术合同成交额再攀新高;从 0.33 万家到 2.76 万家,国家级高新技术企业数量翻番;从 1139.2 亿元到 10866.9 亿元,高技术产业增加值增加一个数量级……一串串数字,见证了中关村的奋进十年。

人工智能、集成电路、生物医药、轨道交通等 11 个细分产业政策加快落地,6 大新兴产业集群培育形成,中关村一区十六园成为北京高质量发展的

重要引擎。

### 瞄准制约创新的“堵点”“痛点”发力

“科学家是我们这儿的常客。”在陈列有百余项创新技术的中国科学院科技成果展厅,中科智汇工场技术经理人郭春元说。

中科智汇工场是一家提供战略研究、科技金融、集中展示、成果转化、孵化加速等科技成果转化全生命周期服务的科技服务机构。

郭春元介绍,以往从科研成果到产业落地大约需要 5 年时间,而在这里,从一支中科院生物物理所实验室走出的研究团队,到成立一家从事脑科学研究、脑部疾病治疗仪器研发的公司,再到完成工业样机并拿到二类医疗证、产品送往医院试用,仅用了不足两年时间。(下转 6 版)

## 在推进中国式现代化中展现新担当新作为

——中管企业、中管金融企业和中管高校干部职工掀起学习贯彻党的二十大精神热潮

新华社北京 11 月 1 日电连日来,中管企业、中管金融企业和中管高校把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,召开会议广泛动员,认真抓好组织推动,深入开展宣讲和培训交流,掀起了学习贯彻党的二十大精神的热潮。

广大干部职工表示,要在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫,立足实际、立足本职,以昂扬的精神状态、务实的工作作风把党的二十大精神落到实处,为推进中国式现代化不断展现新担当新作为。

### 伟大成就鼓舞人心

点火、发射、升空! 10 月 31 日,随着一道巨焰从火箭底部喷涌而出,梦天实验舱在长征五号 B 运载火箭的托举下直冲云霄。

“北斗组网、‘嫦娥’探月、‘天问’探火、‘羲和’逐日、建设空间站……在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国航天事业向着浩瀚星空昂首挺进,成为新时代历史性成就、历史性变革的生动注脚。”中国载人航天工程空间站系统总设计师、航天科技集团五院总体设计部研究员杨宏说。

党的二十大刚刚闭幕,这位来自航天科研一线的党的二十大代表就马不停蹄地赶往空间站轨飞行控制现场。他说:“党的二十大再次强调加快建设航天强国,我们将以二十大精神为指引,不忘初心、勇担使命,为实现高水平科技自立自强再立新功。”

建成 5G 基站超 125 万个,光纤宽带覆盖 6 亿户家庭……近年来,中国移动全力构筑“新基建”,畅通经济社会信息“大动脉”。“习近平总书记在二十大报告中关于国企改革、发展数字经济等重要论述,为我们提供了根本遵循,指明了前进方向。”中国移动发展战略部总经理沈文海表示,新征程新使命,企业将牢记“国之大事”,加快建设世界一流信息服务科技创新公司。

今年 6 月,穿过湖北神农架的郑渝高铁全线通车,将过去没有铁路的神农架带进了全国高速铁路网。作为服务基础设施建设的主体银行,国家开发银行累计提供融资超过 129 亿元,为郑渝高铁建设提供了有力支持。

“党的十八大以来,开发银行累计发放基础设施中长期贷款 9.86 万亿元,为基础设施建设提供长期、稳定的资金支持。”国家开发银行首席业务官、业务发展部总经理刘培勇表示,我国重大工程建设稳步推进,不仅体现了中国工程建设的雄厚实力,更充分彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想的实践伟力和我国社会主义制度集中力量办大事的独特优势。

辉煌成就载史册,历史伟业启新程。

“新征程上,全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,战胜各种风险挑战考验,最重要的是坚定拥护‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’。”清华大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院常务副院长肖贵清说,作为一名研究工作者,学习贯彻党的二十大精神,要全面把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,不断以新的理论指导新的实践。

### 美好蓝图催人奋进

习近平总书记明确指出学习贯彻党的二十大精神要做到五个“牢牢把握”,其中之一就是“牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务”。

浙江永康市秀岩村,青山绿水间,民宿鳞次栉比。秀岩村联合 20 多个周边村打造的文旅一体化“共同富裕”项目已初见雏形。这背后是中国农业银行“惠农共富贷”的资金助力。

“党的二十大绘就了中国式现代化的宏伟蓝图,既有‘时间表’,也有‘路线图’。”中国农业银行三农业务总监陈军说,作为以面向“三农”为基本定位的国有商业银行,我们要深刻理解中国式现代化的内涵,把金融服务的着力点放在服务乡村振兴和促进农民农村共同富裕上,加大对乡村产业、乡村建设等方面的金融投入,为实现全体人民共同富裕的现代化贡献力量。

“沉睡数千年,一醒惊天下”。两年来,四川大学历史文化学院教授黎海超带领考古队坚守在三星堆发掘现场,用手铲揭开尘封的历史。(下转 3 版)

## 「业务在回暖,信心未改变」

——在外资集中地浙江平湖看外企信心

新华社杭州 11 月 1 日电(记者吴帅、殷晓圣)近日,日本电产汽车马达(浙江)有限公司总经理封静正忙着对即将动工的新项目做最后的标准审核。11 月下旬,这家日资企业位于浙江平湖的“旗舰工厂”即将破土动工,全面投产后,这一新工厂新能源汽车动力电机的预计年产能将达到 100 万套。

平湖市紧邻上海。这一县级市集聚了 300 多家各类外资企业,其中不乏具有一定规模的制造业企业。

日本电产汽车马达(浙江)有限公司是其中较早落户的外资企业。2001 年,这家主要生产各类汽车电机的日资企业就已开始把产线转移至平湖市。

目前公司启动的“旗舰工厂”项目正在紧锣密鼓地推进中。“政府配合我们积极推进标准厂房施工建设,我们的目标是一年后实现正式投产。”封静说。

“中国市场不断给予企业发展机遇和信心。”封静说,除了传统汽车转向、刹车电机等产品外,近两年随着中国国内新能源汽车普及率不断提升,企业开拓的驱动电机等业务前景广阔。2021 年,企业实现营收约 27 亿元人民币。

“因为中国新能源汽车市场发展很快,企业必须提高产能才能抢占市场,所以我们不仅没有收缩业务,反而要抢时间、扩产能。”封静说。(下转 7 版)



## 大凉山易地扶贫搬迁安置点的新生活

▲ 10 月 28 日,在四川省凉山州越西县越城镇城北感恩社区的越西县越城镇第一幼儿园,随家人易地扶贫搬迁到此的孩子们在老师的陪伴下玩耍。

四川省凉山彝族自治州是我国最大的彝族聚居区,17 个县市中 11 个民族聚居

县曾经均为深度贫困县,曾有贫困村 2072 个。易地扶贫搬迁作为凉山州脱贫攻坚“头号工程”,累计建成易地扶贫搬迁安置住房超过 7 万套,同步完善配套设施,超过 35 万群众搬入新居,生产生活环境得到根本改变。如今,在易地扶贫搬迁安置点里,人

们的居住、上学、就医等条件均得到显著改善,当地不断强化易地扶贫搬迁后续扶持,通过在安置点或周边地区建设“扶贫车间”“扶贫基地”、组织劳务输出等方式,帮助安置点群众就近务工就业,确保人们搬得出、稳得住、逐步能致富。新华社发

## 不断实现人民对美好生活的向往

——六论学习贯彻党的二十大精神

全方位改善。从人均预期寿命增长到 78.2 岁,到居民人均可支配收入从 16500 元增加到 35100 元;从城镇新增就业年均 1300 万人以上,到建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,基本养老保险覆盖 10.4 亿人……10 年来,人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,共同富裕取得新成效。

征程波澜壮阔,初心历久弥坚。全面建设社会主义现代化国家,是一项伟大而艰巨的事业,前途光明,任重道远。前进道路上,无论是风高浪急还是惊涛骇浪,人民永远是我们最坚实的依托、最强大的底气。新征程上,我们要始终坚持一切为了人民、一切依靠人民,与人民风雨同舟、与人民心心相印,想人民之所想,行人民之所嘱,不断把人民对美好生活的向往变为现实。

不断实现人民对美好生活的向往,关键

在于实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,坚持尽力而为、量力而行,深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性,扎实推进共同富裕。

为政贵在行,民生重在实。分配制度是促进共同富裕的基础性制度。要完善分配制度,坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存,构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系。就业是最基本的民生。要实施就业优先战略,强化就业优先政策,健全就业促进机制,健全就业公共服务体系,完善重点群体就业支持体系,促进高质量充分就业,完善劳动者权益保障制度。社会保障体系是人民生活的安全网和社会运行的稳定器。要健全社会保障体系,健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、

可持续的多层次社会保障体系。人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志。要推进健康中国建设,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,完善人民健康促进政策。把以人民为中心的发展思想落实到各项工作之中,一件一件抓落实,一年接着一年干,我们就能让群众看到变化、得到实惠,不断把为民造福事业推向前进。

江山就是人民,人民就是江山。一路走来,我们党紧紧依靠人民交出了一份又一份载入史册的答卷。面向未来,只有依靠人民才能创造新的历史伟业。坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点,着力维护和促进社会公平正义,着力促进全体人民共同富裕,让人民生活更加幸福美好,就一定汇聚起 14 亿多人民心往一处想、劲往一处使的磅礴力量,共同创造更加灿烂的明天。新华社北京 11 月 1 日电

新华社评论员

“必须坚持把发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。”习近平总书记在党的二十大报告中着眼全面建设社会主义现代化国家的目标任务,对增进民生福祉、提高人民生活品质作出重要部署。学习贯彻党的二十大精神,就要坚持以人民为中心的发展思想,不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

治国常新,利民为本。为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,深入贯彻以人民为中心的发展思想,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力,人民生活